

## **Доклад на тему: Моя малая родина: история и современность.**

Малая родина... Она предстает нам в детстве, когда впечатления яркие и остаются в памяти на всю жизнь... Город, село, даже улица... Облик малой родины особый, позже мы со своей отдельной, личной родиной приходим к родине большой – стране, Отчизне.

Мы живем на земле наших отцов, перенимая от них умение, заботиться о ее процветании, и не только продолжаем их традиции, но и приобщаемся, таким образом, к истории своего народа. Я думаю, что для каждого из нас понятие «земля отцов» ассоциируется не только с местом, где ты родился или оказался волею судьбы. Это также и то место, где жили его деды и прадеды, его «родовое гнездо».

Что касается меня, то моя малая родина – это рабочий поселок Имени Степана Разина, Лукояновского района, Нижегородской области.

Откуда же появился поселок Им.Ст.Разина, и с какого времени мы отсчитываем его историю?

По рассказам старожилов, возникновение рабочего поселка связано с началом промышленного использования природных богатств юго-западного края Лукояновского уезда в начале 20 века.

Эта часть уезда была богата огромными лесными массивами и ценнейшими породами деревьев, а земные недра приалатырской зоны содержали мощные залежи кварцевого песка и известняка, необходимые для развития стекольного производства.

В 1908-1909 гг пензенский лесопромышленник И.А. Карпов, расширяя свое предприятие построил второй лесозавод на пересечении дорог из Лукоянова в Шутилово, из Шандрова в Михайловку. Лесозавод получил название Шандровский, так как стоял на земле, принадлежащей владельцу Шандровского хутора. Отсюда во все стороны простирались нетронутые лесные массивы.

Карпов И.А. был прогрессивным лесопромышленником. Для распиловки леса на доски использовались пилорамы, приводимые в движение мощным паровым двигателем, а динамо машина вырабатывала электричество, которое использовалось для освещения территории лесозавода. Перемещение древесины и пиломатериалов по территории завода ускорила и облегчила узкоколейка. Сюда же была подведена и железнодорожная ветка. Её протяженность от разъезда Веселей и до нового лесозавода составила 16 верст.

В 1910 году Карпов передал лесопильный завод своему зятю Сергею Ивановичу Черемшанцеву, который обратил внимание на наличие в данной местности условий, необходимых для создания стекольного завода. Здесь находились огромные залежи кварцевых песков и известняка. Имелось наличие дешёвых строительных материалов, топлива и рабочей силы. Строительство стекольного завода Черемшанцев поручил своему сыну. К месту стройки в срочном порядке стали подвозить стройматериалы. За лето 1910 года были осуществлены основные земляные работы: вырыты котлованы под будущие заводские сооружения. Были вскрыты песчаные и известковые карьеры. К

августа 1911 года все строительные и монтажные работы были выполнены. 25 августа завод начал свою работу.

Слухи о пуске стеклозавода дошли до других рабочих. В надежде получить работу с лучшими условиями труда сюда потянулись стеклодувы с Константиновского, Гусевского, Камышинского, Галицкого и других заводов.

В 20-е годы XX века стеклозавод регулярно выполнял заказы по производству бутылки, было налажено и производство оконного стекла. В 1924 году на собрании рабочие стеклозавода постановили, чтобы завод носил имя предводителя крестьянского восстания Степана Разина. Лукояновский уездный совет депутатов согласился с решением рабочих стеклозавода. С этого времени Шандровский посёлок все чаще в народе стали называть поселком им. Ст. Разина. До 1942 г. он назывался Шандровским поселком при стекольном заводе им. Степана Разина. 10 ноября этого же года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР поселок получил новое наименование – рабочий поселок им. Степана Разина.

Жизнь посёлка связана как со стекольным производством, так и с развитым деревообрабатывающим производством. Здесь долгие годы существовали предприятия по переработке леса. В 30-е годы XX века был организован леспромхоз, где выпускали большой ассортимент товаров. В годы Великой Отечественной войны здесь изготовляли приклады для автоматов и винтовок, материал для лыж и самолётов. На местном промкомбинате выпускали мебель, деревянные ложки, спички. Стеклозавод в эти годы производил бутылки для зажигательной горючей смеси, как тогда говорили, "коктейль Молотова", фляжки для солдат, бытовую бутылку.

С августа 1945 г. по декабрь 1957 г. посёлок был районным центром. Разино стало превращаться в крупный промышленный центр. Постепенно посёлок превратился в центр лесной, стекольной и перерабатывающей промышленности Горьковской области.

В последующие годы промышленное производство в посёлке наращивало свои мощности. Открылся филиал завода РИАП, расширил ассортимент выпускаемой продукции лесхоз и леспромхоз, стабильно работал стеклозавод.

Самые тяжёлые времена наступили для посёлка в период перестройки, когда основные промышленные предприятия лишились рынков сбыта. Посёлок был спасён благодаря действиям районной администрации, которая нашла инвесторов. Они стали вкладывать деньги в местные предприятия.

Рабочий посёлок строился за счёт того, что постоянно росло его промышленное производство. Появились новые улицы и даже микрорайоны, как, например. Новая стройка. Название улиц связано с теми изменениями, которые происходили в стране. Одна за другой появились улицы Октябрьская,

Советская, Ленина, Заводская, Комсомольская, Первомайская, Школьная, им. Ст. Разина.

### **Современность.**

Основными проблемами нашего поселка на сегодняшний день являются:

- 1.Снижение численности населения
- 2.Безработица
- 3.Загрязнение экологии

Причиной снижения численности, на мой взгляд, являются: отток населения (в основном, молодежи) вызванный безработицей, низкой заработной платой, слаборазвитой социальной сферой.

Одной из главных причин оттока населения – безработица. Причина безработицы: нет производства в поселке.

Экология это самая важная проблема нашей малой Родины. Потому, что люди выбрасывают мусор везде. На берегу реки, за территорией села, на улице. Чтобы решить эту проблему, чтобы каждый житель понимал важность проблемы, поэтому, мне кажется, надо работать с народом, проводить акции, вести лекции.

Каким я вижу наш поселок в будущем? Я хотел бы, чтобы он стал более современным, чтобы были построены новые дома, новые дороги, появились общественные места для отдыха и развлечений. Что необходимо сделать для его сохранения и дальнейшего процветания? Я думаю, что, прежде всего надо решить основные проблемы поселка, а в частности, налаживание производства. Во время своей работы я многое узнал из истории своей Родины.

**Список использованной литературы:**

- 1.Архив школьной библиотеки
- 2.Архив сельской библиотеки
- 3.Беседа с жителями
- 4.Интернет-ресурсы

